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Matica slovenská a slovanská, medzinárodné vízie pre 21. storočie
Lukáš Perný, poverený zostavovateľ Slovanského obzoru

Mnohí sa pýtajú, čo ešte nové môže priniesť Matica 
slovenská v 21. storočí. Okrem rozvoja vedy, pripomínania 
osobností a udalostí, podpory a uchovávania slovenskej 
kultúry je tu ešte jeden zaujímavý rozmer, čím je inštitú-
cia zvaná MATICA skutočne európskou perlou, a to je jej 
slovanský rozmer. Matice sú unikátom slovanských ná-
rodov. Prakticky ani neexistuje totožný ekvivalent v iných, 
teda neslovanských národných kultúrach, aj keď možno by 
stálo za to nájsť nejakú aspoň podobnú analógiu vo sve-
te. V každom prípade prvá Matica bola vytvorená srbským 
národom a pri jej vzniku bol samotný Šafárik, ktorý stál aj 
pri ďalších maticiach. Slovanský základ inštitúcie je teda už 
pri počiatkoch, ešte dávno pred vznikom Matice slovenskej. 
Budúci rok oslávi Matica srbská svoju dvestoročnicu a pri 
tejto príležitosti predseda Matice slovenskej oÀciálne po-
núkol možnosť odovzdania štafety slovanského matičného 
kongresu srbským matičiarom. A to práve symbolicky na VI. 
kongrese matíc a inštitúcií slovanských národov, ktorý pred-
chádzal konferencii venovanej vizionárom slovanskej spo-
lupráce, teda Kollárovi, Šafárikovi a druhej vlne národného 
obrodenia známej ako Generácia Všeslávie. Samotná exis-
tencia časopisu, ktorý držíte v rukách, je skutočne jedným 
z realizovaných bodov, ktoré programovo plánovali Kollár 
a Šafárik, vizionári slovanskej vzájomnosti, teda zriadenie 
všeslovanského časopisu. Matica slovenská rozvíja teda 
slovanský rozmer inštitúcie nielen tým, že sa zrealizoval VI. 
kongres matíc, ale aj odbornými výmenami a návštevami 
kultúrnych i vedeckých organizácií slovanských národov. 
Mimoriadnou raritou bola návšteva inštitúcií Lužických 
Srbov v Bautzene-Budyšíne a v okolitých obciach Hodźij 
a Baćoń na území Nemecka (ide pravdepodobne o prvú 
oÀciálnu delegáciu slovenskej verejnoprávnej inštitúcie na 
tomto území po desaťročiach). Okrem toho matičné dele-

gácie pravidelne navštevujú Slovinsko a Srbsko, na kongre-
se sa nadviazala prvá spolupráca s Maticou moravskou, prvé 
maily postupne už prichádzajú aj od Matice českej. Maticu 
slovenskú navštívil veľvyslanec Českej republiky Rudolf Jind- 
rák, pred rokmi vznikla tiež spolupráca s Vysokou školou 
ekonomickou (VŠE) v Prahe a na VI. kongrese i na predchá-
dzajúcich sa aktívne zúčastnili zástupcovia Matice sliezskej. 
Historicky prvýkrát navštívila Maticu slovenskú veľvyslan-
kyňa Severného Macedónska Evgenija Illieva. Od návštevy 
Slovinska sa rozvinula aj spolupráca s Maticou čiernohor-
skou. Uvádzame tiež novinky zo života ďalších matíc, ako aj 
výber ich vydaných publikácií.

Matica nezabúda ani na Slovákov žijúcich v zahrani-
čí, ktorých bohato podporuje (návšteva Matice slovenskej 
v Srbsku a Slovenských národných slávností v Báčskom Pet-
rovci, kulturologický výskum srbsko-slovenských vzťahov 
v spolupráci so slovenskou evanjelickou cirkvou v Srbsku 
/Dr. Kulík/, mladomatičná výmena v rámci podujatia Tesla 
fórum, odovzdanie 3000 kníh pre knižnice krajanov v Ma-
ďarsku, Srbsku a Rumunsku v réžii riaditeľky matičného vy-
davateľstva). 

Matica slovenská na základe reálnych výsledkov skutoč-
ne dosahuje rozmer nielen slovenskej a slovanskej inštitúcie, 
ale aj niečoho, čo presahuje národný rozmer k európskemu, 
medzinárodnému, svetovému (návštevy veľvyslancov a kul-
túrne výmeny zo slovanských aj neslovanských krajín), čím sa 
stáva mimoriadne unikátnou pre kultúrne výmeny v 21. sto- 
ročí. Matica ako moderná inštitúcia nezostáva skostnate-
nou, naopak, minulosť oživuje do súčasnosti a smerom 
k budúcnosti vytvára nové kultúrne mosty a prepojenia 
so súčasnými žijúcimi osobnosťami rôznych slovanských aj 
neslovanských kultúr, pretože čisto ľudské možno docieliť 
iba národným, povedal Šafárik.
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Slovanské matice sa stretli v Martine: Konferencia 
o druhej vlne národného obrodenia nadviazala na odkaz 

Pavla Jozefa Šafárika 
Ján Seman, Informačné ústredie Matice slovenskej – Lukáš Perný, Literárny ústav Matice slovenskej

Štvrtok 11. septembra o 10.00 hod. sa v Zasadacej miest-
nosti MSÚ Martin uskutočnilo slávnostné otvorenie, na ktorom 
vystúpili: JUDr. Marián Gešper, PhD., MSc. – predseda Matice 
slovenskej (Slovensko), prof. Dragan Stanič – Matica srbská 
(Srbsko), doc. PhDr. Václav Štěpánek, Ph.D. – Matica moravská 
a FF Masarykovej univerzity v Brne (Česko), Dr. Aleš Gabrič – 
Matica slovinská (Slovinsko), Anna Konderlová – Matice slez-
ská (ČR), predseda Matice slovenskej v Srbsku Juraj Červenák 
a jeho kolegovia Zuzana Lenhartová, Olinka Gloziková-Jonášo-
vá, David Francisty, PhDr. Branislav Kulík, DPA., Alena Kulíková 
– Slovenské kultúrne centrum P. J. Šafárika, Slov. evanjelický 
a. v. cirk. zbor v Novom Sade (Srbsko), Ivan Jovović – Matica 
čiernohorská (Čierna Hora), doc. PaedDr. Pavol Parenička, CSc. 
– Matica slovenská, Dr. Nebojša Kuzmanović, PhD. – Archív Voj-
vodiny (Srbsko), Assoc. prof. Dr. Jozef Pallay – Katedra slavistiky 
FF Univerzity v Ľubľane (Slovinsko), Alena Kulíková – Slovenské 
kultúrne centrum P. J. Šafárika (Srbsko), PhDr. Samuel Jovan-
kovič – Spolok Slovákov z Juhoslávie (Slovensko), Michal Hriv- 

ňák a Pavol Benyo – Slováci žijúci v Maďarsku (Maďarsko), Mar-
tin Prebudila (Srbsko) a Miroslav Bober – predseda Rady Rusín-
skych regiónov Slovenska, MUDr. Mojmír Vrlík, CSc. – honorár-
ny konzul Konzulátu Srbskej republiky (Srbsko), prof. RNDr. Pe-
ter Chrastina, PhD. – podpredseda Úradu pre Slovákov žijúcich 
v zahraničí, Mgr. Ľubica Strážayová – riaditeľka odboru štát-
neho jazyka Ministerstva kultúry slovenskej republiky. S pre-
sahmi ku konferenčnej témy, teda do kontextu Kollár a Šafárik, 
sa prihovorili Michal Hrivňák (Kollár v Budapešti) a napokon aj 
prof. Dragan Stanić, ktorý rozoberal poéziu Jána Kollára. Do 
kontextu bol aj príspevok Martina Prebudilu s názvom Sloven-
sko-srbské literárny styky na začiatku nového milénia.

Delegáti zo Srbska, Moravy, Slovinska a Čiernej Hory, kto-
rí zastupovali zahraničné Matice a ďalšie kultúrne inštitúcie, 
v úvode informovali o aktuálnom dianí vo svojich ustano-
vizniach a venovali sa aj ich historickému vývoju. Vyjadrili sa 
i k širším dejinným otázkam a prítomnosti slovanskej otázky 
v európskom kontexte. V rámci podujatia boli ocenení Mimo-

Pohlaď na delegátov slovanských matíc a inštitúcií v zasadačke Mestského úradu v Martine, kde sa uskutočnil VI. kongres.

V dňoch 11. – 12. septembra 2025 sa pod spoločnou organizáciou Matice slovenskej a Ministerstva zahraničných vecí 
a európskych záležitostí Slovenskej republiky uskutočnila v Martine Medzinárodná vedecká konferencia – II. vlna národné-
ho obrodenia v nadväznosti na už šiesty Kongres matíc a inštitúcií slovanských národov, pokračujúc odhalením busty za-
hraničného Slováka Jána Bulíka. Podujatie sa uskutočnilo v kontexte 230. výročia narodenia historika, básnika, zakladateľa 
vedeckej slavistiky Pavla Jozefa Šafárika.
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riadnymi Cenami Matice slovenskej Nebojša Kuzmanović a Mar-
tin Prebudila, špeciálne za rozvoj slovensko-srbských kultúrnych 
vzťahov.

V rámci programu konferencie vystúpili aj poprední sloven-
skí, českí, srbskí, čiernohorskí a slovinskí historici, literárni kritici, 
teda vedci zaoberajúci sa nielen životom a dielom P. J. Šafárika, 
ale aj problematikou druhej vlny slovenského národného obro-
denia, osobne si všímajúc i najbližšieho Šafárikovho spolupra-
covníka Jána Kollára.

Ako prvý konferenciu uviedol a vystúpil hlavný spoluorgani-
zátor PhDr. Lukáš Perný, PhD, ktorý vyslovil, že.: „Korene všeslo-
vanského vedomia sú hlbšie a u rôznych slovanských národov 
(Clementis píše, že u Čechov v 10. storočí, u Poliakov v 12. storočí 
(Gallus), u Rusov u Nestora, u južných Slovanov doklady v 15. sto-
ročí, avšak až u Slovákov druhej vlny národného obrodenia (Kol-
lára a Šafárika) vzniká ucelený program, čo je podľa Dr. Clemen-
tisa zapríčinené tým, že práve na Slovensku bolo silno zakorenené 
slovanské vedomie. Prínos Kollára a Šafárika pre popularizáciu 
témy slovanstva a nastolenia programu je teda monumentálny. 
Práve na Slovensku, dodáva Clementis, sa striedalo slovanské 
a slovenské povedomie, pričom myšlienku slovanskej vzájomnosti 
ako programu vypracovali v sústavu ako prví Slováci Kollár a Ša-
fárik. Kollár a Šafárik, ale aj ďalší predstavitelia druhej, slovanskej 
vlny, ďaleko presiahli regionálny kontext, čo sa prejavilo aj tým, 
že inšpirovali národné obrodenia a osobnosti v ostatných kraji-
nách ako Vuk Karadzić, Jovan Jovanović Zmaj, František Palacký 
či Jernej Kopitar. Kollárova Slávy dcera, Šafárikove opisy a katego-
rizácie jednotlivých slovanských národov v Slovanských starožit-
nostiach, Tomášikova hymna Slovanov Hej, Slovania, Kuzmányho 
matičná hymna Kto za pravdu horí so svojim humanistickým po-
solstvom o ochrane biednych a práv človeka, to sú diela a sociál-
ne a národné idey, ktoré spájajú a inšpirujú všetky slovanské, ale 
svojim humanistickým posolstvom aj neslovanské národy. Chcem, 
aby toto podujatie bolo v čase vojen, konÁiktov a chaosu aj ma-
nifestom zmysluplnej mierovej spolupráce. Preto verím, že táto 
konferencia, ako aj budúca vzniknutá kniha, budú aj pre budúce 
generácie dôkazom toho, že slovanské národy dokážu vzájomným 
spoznávaním spolupracovať a spoluvytvárať kultúru 21. storočia 
a inšpirovať tým aj iné národy.“

Následne vystúpil za Maticu moravskú a FF Masarykovej uni-
verzity v Brne (Česko) doc. PhDr. Václav Štěpánek, PhD., ktorý 
podrobne analyzoval vzťah Šafárika k Srbsku. Nasledoval slo-
vinský prínos pre konferenciu v spoločnom príspevku prof. dr. 
Andreja Rozmana a doc. dr. Špelyho Sevšeka Šramela z Katedry 
slavistiky FF Univerzity v Ľubľane (Slovinsko). Po nich vystúpil 
s cyrilometodskou témou Petar Lekić z Matice čiernohorskej. Na-
sledovali príspevky srbských kolegov z Archívu Vojvodiny Dunja 
Andrić (predstavila život a dielo Šafárikovho synovca Jána v tex-
te Janko Šafarik ako sprostredkovateľ slovanského kultúrneho 
obrodenia a zakladateľ kultúrnych inštitúcií v Srbsku v 19. sto- 
ročí), Tatjana Cavnić a Boris Bulatović, PhD. (Vplyv Šafarikovej 
a Kolárovej koncepcie panslavizmu na srbský a južnoslovanský 
kultúrny priestor) a napokon predstavila činnosť Archívu Vojvo-
diny Dragana Katić. 

Ďalší zahraniční vedci ako Zarko Ilic z Univerzity v Belehra-
de (Šafárikove koncepcie srbského etnického priestoru), Nino 
Delic z Historického inštitútu v Belehrade (Rozplývavé kontúry 
národnostnej identity južných Slovanov v Šafárikovom výklade), 
Miloš Lukovič z Balkánskeho inštitútu srbskej akadémie vied 
(Téma korešpondencie Vuka Karadžića s Šafárikom a Kollárom), 
prof. Teodorička Gotowska-Henze z Bulharskej akadémie vied 
(Bulharská téma v korešpondencii P. J. Šafárika s J. Kollárom) či 
prof. Karl Schwarz z Viedenskej univerzity (Kollár vo Viedni) sa 
však pre náhle zdravotné problémy alebo iné náhle komplikácie 

ospravedlnili, zároveň však disponujeme ich textami, ktoré budú 
súčasťou medzinárodného zborníka. Zborník bude obsahovať 
aj texty lužickosrbských autorov ako sú prof. Ota Wićaz a France 
Šen či Dušana J. Ljuboju, PhD. z Srbského inštitútu v Budapešti 
(Jednota v minulosti, vízia budúcnosti: Slovanská antika v srb-
skom myslení 19. storočia). V rámci prvého dňa tiež predstavil 
svoju novú publikáciu doc. Parenička: Pavol Jozef Šafárik: Doba, 
život, dielo, pamiatky, literatúra. 

Piatok 12. septembra sa v slovenskej časti konferencie 
predstavili so svojimi príspevkami predseda Matice slovenskej  
JUDr. Marián Gešper, PhD., MSc. (Šafárik, Kollár a všeslovanský 
kongres v roku 1848), PhDr. Viktor Timura, CSc. (Vzťah ruských 
slavjanoÀlov ku Generácii Všeslávie a obrodeniu), Dr. h. c. prof. 
Rudolf Dupkala, CSc. – Prešovská univerzita v Prešove (K prob-
lematike komparácie „ÀlozoÀe dejín Slovanov“ v tvorbe Kollá-
ra a Šafárika), PhDr. Branislav Kulík, DPA. – Slovenské kultúrne 
centrum P. J. Šafárika, Slov. evanjelický a. v. cirk. zbor v Novom 
Sade (Srbsko) (Pavol Jozef Šafárik v kontexte krajanskej prob-
lematiky), prof. PhDr. Peter Káša, CSc. – Prešovská univerzita 
v Prešove (Pavol Jozef Šafárik, Ján Kollár a Ľudovít Štúr: hľadanie 
slovanskej jednoty v dialógoch a rozmanitosti), doc. PhDr. Peter 
Podolan, PhD. – Univerzita sv. Cyrila a Metoda v Trnave (Vedecká 
činnosť Jána Kollára) a doc. Marián Ambrózy, PhD., MBA – ISM 
Slovakia Prešov (Vybrané aspekty diela Michala Bosého). Do 
pripravovanej zborníkovej časti prispeli aj doc. Milan Horňák,  
Dr. Jaroslav Durec, Dr. Erik Germuška, Mgr. Zuzana Kyzeková 
Füle, Dr. Ladislav Skrak či doc. Eduard Chmelár a mnohí ďalší.

Hlavným zámerom konferencie bolo interdisciplinárne (kul-
turologické) vedecké spracovanie kontextu druhej vlny národ-
ného obrodenia, ktorú reprezentujú najmä Pavol Jozef Šafárik 
a Ján Kollár. Napriek tomu, že časť tejto generácie spolupraco-
vala s bernolákovcami (Herkeľ, Koiš, Hamuljak, Hollý), podporila 
alebo sa snažila zmieriť so štúrovcami (Šafárik – Štúr, Tomášik, 
Kuzmány, Dobriansky, Jurkovič), či sa voči nim vyhranila (Kollár, 
Palacký), je potrebné vnímať ju ako generáciu medzi bernolá-
kovcami a štúrovcami. 

Vplyv druhej generácie sa prejavil zakladaním matíc a inšti-
túcií slovanských národov – srbskej, českej, ilýrskej, slovenskej, 
slovinskej a ďalších. Tento odkaz presiahol až do integračnej 
roviny západných a južných Slovanov r. 1918 vznikom prvej 
Československej republiky či Kráľovstva Srbov, Chorvátov a Slo-
vincov, neskôr Juhoslávie, ktorej hymnou sa stala Tomášikova 
pieseň Hej, Slovania / Hej, Slované / Hej, Sloveni / Хеј, Словени 
/ Hej, Slovani. Druhá vlna obrodenia mala svoje prínosy i limity. 
Ovplyvnila pozitívne aj negatívne čechoslovakizmus, významne 
zasiahla do politických a kultúrnych dejín a formovala aj osob-
nosti ako Masaryk, Beneš, Štefánik, Dérer, Šrobár, Clementis či 
Novomeský. 

Cieľom konferencie bolo vedecky spracovať odkaz tejto 
generácie a jej medzinárodný vplyv v rámci integračných pro-
cesov slovanských krajín (Srbsko, Slovinsko, Česko, Chorvát-
sko, Bulharsko, Poľsko, Macedónsko, Rusíni, Lužickí Srbi a ďal-
ší). Ide o praktické uskutočnenie kollárovsko-šafárikovskej 
vízie kultúrnej a vedeckej spolupráce slovanských národov, 
ktorá presahuje až do súčasnosti prostredníctvom kongresov 
matíc a inštitúcií slovanských národov. 

Delegáti šiesteho Kongresu matíc a inštitúcií slovanských 
národov a účastníci medzinárodnej konferencie o P. J. Šafári-
kovi sa zaviazali naďalej vedecky spolupracovať a aj v súčas-
nosti naďalej udržiavať a rozvíjať vzájomné kontakty. 

Po konferencii sa väčšina delegácie presunula pred sídelnú 
budovu Matice slovenskej, kde bola odhalená prvá busta za-
hraničnému Slovákovi, predsedovi Matice slovenskej v Srbsku 
Jánovi Bulíkovi.
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Odhalenie busty antifašistu a zahraničného 
matičiara Jána Bulíka

Ján Seman, Informačné ústredie Matice slovenskej, Slovensko
Po uskutočnení medzinárodnej vedeckej konferencie – II. vlna národného obrodenia, nadväzujúcej na šiesty Kon-

gres matíc a inštitúcií slovanských národov, ktoré organizovali Matica slovenská v spolupráci s MZV SR pri príležitosti 
230. výročia narodenia Pavla Jozefa Šafárika, nasledovalo slávnostné vyvrcholenie 12. septembra spojené s odhalením 
busty národovca Jána Bulíka (1897 – 1942) pred sídelnou budovou Matice slovenskej. Bulík, zakladateľ Matice sloven-
skej v Juhoslávii a aktívny bojovník proti fašizmu, sa tak dočkal trvalej spomienky. Odhalenie busty nadviazalo aj na 
augustový krajanský festival a bolo jedným z hlavných momentov Roka zahraničných Slovákov 2025. Program otvorila 
slovenská hymna v podaní operného speváka Borisa Babíka, nasledovalo vystúpenie dievčenskej skupiny Hruštička 
z Kovačice so sprievodom Jána Dišpitera.

Medzi prítomnými boli predseda NR SR Richard Raši, mi-
nister zahraničných vecí Juraj Blanár, poslanec Michal Bar-
tek, veľvyslanci Srbska a Kuby Aleksandar Nakić a Rafael 
Pino Bécquer, štátny tajomník Richard Maraček, primátor 
Martina Ján Danko, biskup Ján Hroboň, podpredseda ÚSŽZ 
Peter Chrastina, zástupkyňa SAK Magdaléna Hromcová, 
honorárny konzul Srbska Mojmír Vrlík, príbuzní Janka Bulí-
ka, predseda zhromaždenia obce Kovačica Jaroslav Hrubik, 
predsedníčka NSSNM Dušanka Petráková, starosta Kova-
čice Adam Jonáš, predseda MS v Srbsku Juraj Červenák, 
predsedovia slovanských matíc i ďalší hostia.
Predseda NR SR Richard Raši vo svojom príhovore zdôraz-
nil: „Janko Bulík svoj život venoval službe národu, ochrane 
slovenského jazyka, kultúry a tradícií doma aj za hranicami. 
Matica slovenská bola vždy viac než len kultúrna inštitúcia. 
Bola symbolom zápasu o slovenské záujmy, o právo hovo-

riť vlastným jazykom, písať vlastnú literatúru a žiť vlastnú 
identitu. Práve Matica niesla plameň národného povedomia 
aj v časoch, keď sa nás snažili umlčať. A práve preto je jej ne-
závislosť a samostatnosť taká dôležitá. Ako predseda Národ-
nej rady SR a podpredseda strany Hlas-sociálna demokracia 
budem vždy stáť na strane Matice slovenskej, podporovať jej 
slobodu a samosprávnosť. Iba nezávislá Matica môže napl-
no plniť svoje poslanie a byť chrámom našej národnej hrdo-
sti. Busta Janka Bulíka je pripomienkou odvahy, vlastenectva 
a vernosti národu, hodnôt, ktoré musíme odovzdávať ďalším 
generáciám.“ 
Minister zahraničných vecí Juraj Blanár doplnil, že: „odkaz 
Janka Bulíka ostáva dodnes silný nielen v našej krajanskej 
komunite v Srbsku, ale priamo na území našej vlasti. Je preto 
veľmi dôležité, že jeho pamiatka, kultúrny, vedecký a národ-
ný prínos ostane aj na tomto mieste zachovaný pre ďalšie 
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Odhalenie busty Dr. Jána Bulíka v Martine sa uskutočnilo v prítomnosti osobností kultúrneho a politického života (zľava: poslanec NR SR 
Michal Bartek, predseda NR SR Richard Raši, predseda MS v Srbsku Juraj Červeňák, predseda MS Marián Gešper, minister zahraničných vecí 

SR Juraj Blanár a primátor mesta Martin Ján Danko).

generácie. Verím, že jeho odkaz bude motivovať všetkých 
krajanov pri udržiavaní slovenského jazyka, tradícií a kul-
túry, aby sme spoločne naďalej premosťovali náš slovenský 
národ doma aj v zahraničí.“ 
Zároveň vyzdvihol význam a pozíciu Matice slovenskej 
v slovenskom národe ako nenahraditeľnej a jedinečnej 
ustanovizne. Podotkol, že aj vďaka pôsobeniu Matice 
slovenskej sa dostávajú na svetlo významné osobnosti 
nášho národa. Práve na tomto poli robí Matica obrovskú 
prácu. Zároveň vyzdvihol význam a prínos zahraničných 
Slovákov a dôležitosť Medzinárodnej vedeckej konferen-
cie o Šafárikovi a Kollárovi, ktorú v týchto dňoch organi-
zovala práve Matica v spolupráci s rezortom zahraničia. 
Minister zdôraznil, že ministerstvo bude naďalej pro-
stredníctvom Úradu pre Slovákov žijúcich v zahraničí pra-
covať na vytváraní kvalitnejších podmienok a pomáhať 
krajanom v ich aktivitách, ktoré dnes realizujú v krajinách, 

kde žijú a pôsobia. Predseda MS Marián Gešper povedal: 
„Ján Bulík bol veľkou postavou slovenského krajanského ži-
vota – zakladateľ Matice slovenskej v Juhoslávii, neúnavný 
organizátor a napokon aj hrdina, ktorý položil život v boji 
proti fašizmu. Aj preto nie je náhoda, že sme rok 2025 vy-
hlásili za Rok zahraničných Slovákov. Všetky naše podujatia 
v tomto roku sa niesli v znamení úcty k našim krajanom, 
ktorí si aj za hranicami uchovávali jazyk, kultúru a vedomie 
národnej príslušnosti. Odhalenie busty Jána Bulíka je preto 
symbolickou bodkou za našimi matičnými aktivitami a vy-
jadrením vďaky tým, ktorí aj v ťažkých časoch slúžili národu 
s odvahou a vernosťou.“ Po príhovoroch predseda MS Ma-
rián Gešper spolu s predstaviteľmi štátu a vnukom Janka 
Bulíka odhalili bustu, ktorú požehnal biskup Ján Hroboň. 
Slávnostná atmosféra vyvrcholila položením vencov a ky-
tíc ako prejavom úcty k odkazu osobnosti, ktorá presiahla 
hranice Slovenska.



 

 

SLOVANSKÝ OBZOR8 č. 1-2/2025 

PR
EH

ĽA
D 

ZO
 SL

OV
AN

SK
ÉH

O 
SV

ET
A

 

 

Martin, 31. 7. – 3. 8. 2025 – Matica slovenská a mesto 
Martin sa počas štyroch augustových dní stali centrom 
stretnutia Slovákov z celého sveta. Medzinárodný krajanský 
festival, organizovaný pri príležitosti Roku zahraničných 
Slovákov, priniesol do Turca atmosféru spolupatričnosti, 
hrdosti i radosti zo spoločného kultúrneho dedičstva. 
Podujatie sa konalo s podporou predsedu vlády SR Roberta 
Fica, Ministerstva zahraničných vecí a primátora mesta 
Martina Jána Danka. Rok zahraničných Slovákov vyhlásila 
Matica slovenská ako prejav úcty komunitám žijúcim za 
hranicami, ktoré napriek odlúčeniu uchovávajú jazyk, 
tradície a identitu. Festival preto nebol len sériou koncertov, 
ale aj návratom k domovine – duchovnému domovu 
miliónov Slovákov. Úvodný deň 31. júla patril krajanom, 
ktorí do Martina pricestovali vopred. OÀciálne otvorenie 
prinieslo slová predsedu MS Mariána Gešpera a primátora 
Jána Danka. Piatok 1. augusta ponúkol spomienku na 
štúrovca Mikuláša Ferienčíka na Národnom cintoríne, 
folklórny program FS Chemlon z Humenného i diskusiu 
k 180. výročiu Slovenských národných novín. Významným 
momentom bola debata krajanov zo Srbska, Maďarska, 
Francúzska a Čiernej Hory o zachovávaní slovenskosti 
v zahraničí. Popoludní predstavila Matica slovenská 
publikáciu Pamäť národa, mapujúcu necenzurované dejiny 
inštitúcie. Večer patril hudbe – speváčke Veronike Rabade 
a českej skupine Verona, ktoré vytvorili atmosféru bez 

hraníc medzi generáciami i národmi. Sobota 2. augusta sa 
začala športovo – futbalovým turnajom krajanských tímov, 
ktorý vyhrali Slováci z Čiernej Hory. Popoludní javisko ožilo 
programom Krajania Matici slovenskej, v ktorom vystúpili 
súbory zo Srbska, Maďarska a Francúzska. Vrcholom 
dňa bol slávnostný galaprogram s účasťou všetkých 
súborov, premietaním dokumentu o vysťahovalectve 
a odovzdávaním diplomov novým zakladajúcim členom 
MS. Nechýbali silné momenty – spoločný spev hymien 
i ocenenie krajanských spolkov. Program vyvrcholil 
koncertmi skupín Iconito a Dominiky Mirgovej. Festival 
sprevádzal bohatý detský, remeselný a gastronomický 
program, ktorý prilákal stovky návštevníkov. Nedeľa 
3. augusta sa niesla v duchu pobožností venovaných 
krajanom a výročiu Matice slovenskej, čím sa podujatie 
symbolicky uzavrelo duchovným rozmerom slovenskosti. 
Na slávnostnom galaprograme sa zúčastnili predstavitelia 
politiky, evanjelickej cirkvi, MZV SR, MK SR, Srbskej 
republiky, Maďarskej republiky, SNM, SZPB, Spoločnosti 
M. R. Štefánika a ďalší. Medzinárodný krajanský festival 
v Martine sa stal manifestáciou jednoty a dôkazom, 
že slovenskosť prekračuje geograÀcké hranice. Matica 
slovenská opäť potvrdila svoju úlohu mosta medzi Slovákmi 
doma i v zahraničí. Prítomní odchádzali s vedomím, že 
slovenský duch žije – v piesni, kroji, slove i viere – naplno 
a bez hraníc. (Krátené)

Festival slovenskosti bez hraníc: 
v Martine sa uskutočnil prvý Medzinárodný krajanský 

festival pri príležitosti Roku zahraničných Slovákov
Ján Seman, Informačné ústredie Matice slovenskej
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žijúcich v zahraničí pri Univerzite Mateja Bela v Banskej Bys-
trici. Do programu sa zapojila Ing. Jarmila Buchová, PhD. z or-
ganizácie SiM – Slovenčina v Mníchove Zvonček v Nemecku. 
Nasledovala prof. Dr. Anna Makišová z FilozoÀckej fakulty 
v Novom Sade, kde pôsobí na Oddelení slovakistiky. Svoj prí-
spevok priniesla aj Erika Zemenová Palescsková zo Základnej 
školy Jozefa Beneho v Pišpeku v Maďarsku. Vedecké vystúpe-
nie mala tiež Mgr. Kristína Domáňová zo združenia SKIS – Fé-
lag slóvakísta á Íslandi. Do programu prispela aj Mgr. Barbora 
Malík, PhD. z Akademického centra výskumu autizmu Lekár-
skej fakulty UK. Spoločný príspevok predniesli Mgr. Anna Cu-
cura a Mgr. Juraj Cigan, PhD. zo Základnej školy č. 1 v No-
vej Hute a Asociácie slovenských pedagógov v Rumunsku. 
Svoju tému predstavili aj Mgr. Leonóra Súdiová a Mgr. Peter 
Pavlík, PhD. zo spoločnosti LePo Lienka s. r. o. v Banskej Bys-
trici. Opätovne vystúpila Ing. Jarmila Buchová, PhD., tentoraz 
v mene organizácie Morgen e. V. z Mníchova v Nemecku. 
Medzi rečníkmi bol aj Mgr. Miroslav Gašpar z RTV Vojvodina. 
Predstavila sa PaedDr. Svetlana Zolňanová z Národnostnej 
rady slovenskej národnostnej menšiny. Svoj príspevok pred-
niesol aj prof. RNDr. Peter Chrastina, PhD. z Úradu pre Slo-
vákov žijúcich v zahraničí. Do konferencie sa zapojil aj Tomáš 
Briška z Bratislavského spolku medikov Lekárskej fakulty UK. 
Svoje vystúpenie mal doc. PaedDr. Patrik Šenkár, PhD. z Ka-
tedry slovenského jazyka a literatúry Pedagogickej fakulty 
Univerzity J. Selyeho v Komárne. Ďalej prispel Branislav Bédi, 
PhD. zo Slovenskej školy na Islande v Reykjavíku. Program 
uzavrela JUDr. Daniela Čorbová zo STVR.

Fórum spojilo zástupcov ministerstiev, akademických 
inštitúcií, krajanských škôl i organizácií a potvrdilo svoje 
poslanie – prepájať Slovákov žijúcich vo svete, podporovať 
výmenu skúseností a otvárať témy dôležité pre naše komu-
nity. Slovenský učiteľ v zahraničí nie je len pedagóg, ale aj 
nositeľ jazyka a kultúry, uvádza Matica slovenská. Poduja-
tie vzniklo a spoločný projekt Matice Slovenskej, Úradu pre 
Slovákov žijúcich v zahraničí a Ministerstva zahraničných 
vecí a európskych záležitostí Slovenskej republiky. Podujatie 
otvorila hlavná organizátorka, riaditeľka Krajanského mú-
zea Matice slovenskej a zanietená propagátorka krajanskej 
kultúry Katarína Koňariková-Koláriková. Nasledovali prího-
vory správcu Matice slovenskej Maroša Smolca, riaditeľky 
odboru kultúrnej diplomacie MZV SR Ing. Lívie Machovej, 
poradkyne pre vzdelávanie zdravotníckeho personálu MZ 
SR doc. et. doc. MuDr. Elišky Kubíkovej, PhD., MPH., riaditeľ-
ky odboru štátneho jazyka MK SR Mgr. Ľubice Strážayovej, 
podpredsedu Úradu pre Slovákov žijúcich v zahraničí Petra 
Chrastinu, prvého podpredsedu Demokratického zväzu Slo-
vákov v Rumunsku Mgr. Pavla Hlásnika a zástupcu Celoštát-
nej samosprávy v Maďarsku, predsedu Výchovno-vzdeláva-
cieho výboru Mgr. Juraja Rágyanszkeho. 

Nasledovala druhá vedecká časť, rozdelená do štyroch 
blokov. V rámci nich vystúpila Natália Lopusnyi z Békešskej 
Čaby. Ďalej sa predstavila Mgr. Marianna Melegová Bajcze-
rová zo Slovenskej dvojjazyčnej základnej školy a materskej 
školy v Slovenskom Komlóši. Svoj príspevok predniesla aj 
PhDr. Zuzana Druhová z Metodického centra pre Slovákov 

Prvé Krajanské fórum dopadlo úspešne
Ján Seman, Informačné ústredie Matice slovenskej

Na Krajanskom fóre sa zúčastnili zástupcovia Matice slovenskej, ministerstiev, akademických inštitúcií, krajanských škôl i spoločenských 
organizácií.

9. SEPTEMBRA 2025 sa v Bratislave, v oblasti Líščie Nivy, koná historicky prvé KRAJANSKÉ FÓRUM s podtitulom 
Slovenský učiteľ vo svete. Podujatie prináša priestor na odbornú diskusiu o postavení slovenského učiteľa v globali-
zovanom svete, o výzvach a príležitostiach výučby slovenčiny v zahraničí, ale aj o jeho kľúčovej úlohe pri formovaní 
identity mladých generácií v menšinovom prostredí.
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Zhromaždenie moderoval tajomník SO MS Peter 
Schvantner. Malo štandardný dynamický priebeh. Po sláv-
nostnom odznení hymny Slovenskej republiky prebehli 
voľby pracovných komisií a po nich sa ujal slova predseda 
Matice slovenskej Marián Gešper, ktorý je zároveň aj jeho 
členom. Zasadnutie poctil obohacujúcim príhovorom, vy-
jadril plnú podporu odboru a zdôraznil, že je nevyhnutnou 
súčasťou Matice slovenskej a zároveň jedným z pilierov 
matičnej vedy. Sústredil sa najmä na historický prienik Slo-
vanského odboru MS, ktorý má v Matici slovenskej svoje 
korene už od jej počiatkov. V tejto súvislosti pripomenul 
aj neustálu potrebu spájania sa medzi Slovanmi a hľadania 
spoločných čŕt, ktoré existujú predovšetkým na na kultúr-
nej a lingvistickej úrovni. Zároveň zdôraznil, že poslaním 
odboru nie je politická činnosť, ale má ňou byť prísne ve-
decko-odborná a kultúrno-spoločenská činnosť založená 
práve na spolupráci medzi Slovanmi. Taktiež vyjadril vďa-
ku a podporu predsedovi SO MS Pavlovi Madurovi za jeho 
doterajšiu aj budúcu činnosť. Priamo na zasadnutí prijali 
prítomní delegáti do svojich radov dvoch nových členov, 
riaditeľa Slovenského historického ústavu Matice sloven-
skej Michala Badu a Janu Čerepovú. 

Slovanský odbor Matice slovenskej bilancoval
Zuzana Kyzeková Füle, Archív Matice slovenskej  

Valné zhromaždenie Slovanského odboru MS. Na obr. (zľava) vedecké pracovníčky Archívu MS Jana Žumárová a Zuzana Kyzeková Füle, 
tajomník MS Peter Schvantner, predseda Slovanského odboru MS ai vedecký tajomník MS Pavol Madura a predseda MS Marián Gešper  

Vo štvrtok 26. júna 2025 sa v Martine vo Výborovni sídelnej budovy Matice slovenskej po druhýkrát zišlo Valné 
zhromaždenie Slovanského odboru (SO) MS. Delegáti opäť zvolili za svojho predsedu vedeckého tajomníka MS Pavla 
Maduru. Jednohlasne schválili aj ďalších kandidátov do orgánov. Zasadnutie sa uskutočnilo hybridnou formou – pre-
zenčne aj online. Zo 47 aktívnych členov sa ho zúčastnilo 28, z čoho 14 bolo prítomných online formou. 

Český veľvyslanec Rudolf Jindrák navštívil Maticu slovenskú
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Aktivity odboru od jeho vzniku 26. septembra 2023 
predniesol predseda Pavol Madura formou prezentácie 
prostredníctvom bohatej zbierky fotograÀí, ktorá ju verne 
zachytávala. Predstavil v nej chronologický priebeh všet-
kých aktivít, ktoré odbor počas uplynulých dvoch rokov 
činnosti vykázal. Pokračoval predstavením vývoja nárastu 
členskej základne. Kým pri založení bolo zapísaných 38 
členov, v súčasnosti ich je 47. Ďalej vyzdvihol všestranné 
aktivity odboru od rozvoja spolupráce s maticami a in-
štitúciami slovanských národov cez edičné a publikačné 
aktivity, až po spomienkové podujatia k výročiam vý-
znamných osobností, ktoré svoju prácu zasvätili slovan-
skej problematike. Išlo najmä o šesť zahraničných ciest do 
štyroch slovanských krajín. Po dve v Srbsku a v Slovinsku, 
po jednej v Chorvátsku a v Nemecku u Lužických Srbov. 
Zahraničné návštevy boli aj na pôde Matice slovenskej. 
12. apríla minulého roku ju prišiel navštíviť veľvyslanec zo 
Slovinska Stanislav Raščan a 30. októbra veľvyslanec Čes-
kej republiky Rudolf Jindrák. V tom istom roku 23. sep-
tembra sa podarilo Slovanskému odboru zorganizovať aj 
spomienkové podujatie k 90. výročiu narodenia Michala 
Eliáša, ktoré sa uskutočnilo vo Výborovni Matice sloven-
skej. 

Pokračoval edičnými výstupmi, ktoré zahŕňali odborný 
časopis Slovanský obzor vydávaný v štyroch jazykových 
mutáciách, publikáciu vydanú Maticou slovenskou Gréc-
kokatolícke osobnosti v brázde Metodovej, príspevky k slo-
vanskej problematike v Slovenských pohľadoch a kapitolu 
v najnovšej matičnej pamätnici Pamäť národa.

Predseda SO MS v závere prezentácie osobitne pred-
stavil najnovšiu a zároveň prvú publikáciu z knižnej edície 
Spisy Slovanského odboru Matice slovenskej od autora 
Pavla Pareničku Pavol Jozef Šafárik: doba, život, dielo, pa-

miatky, literatúra. Po podnetnej diskusii ju podrobnejšie 
odprezentovala odborná pracovníčka Archívu MS Zuza-
na Kyzeková Füle. Valné zhromaždenie SO MS si zvolilo 
za predsedu opätovne Pavla Maduru, za členov Výboru 
Michala Badu, Miroslava Bobera, Evu Čulenovú, Viliama 
Komoru, Zuzanu Kyzekovú Füle, Ingrid Majerikovú, Petra 
Schvantnera a Jozefa Schwarza s náhradníčkou Katarínou 
Koňarikovou. Za predsedu Dozorného výboru bol zvole-
ný Martin Hajník a za členku Dozorného výboru Martina 
Matečková s náhradníkmi Jaroslavom Gustiňákom a Janou 
Žumárovou. 

Valné zhromaždenie Slovanského odboru MS pre- 
ukázalo odvedenie skutočne bohatej práce. Účastníci sa 
mohli presvedčiť o naplnení cieľov, ktoré si na začiatku 
dalo, a tým sa aj povzbudiť v aktívnej činnosti do ďalších 
rokov, ktoré má pred sebou.

Matičná delegácia vo farnosti Baćoń (pred sochami sv. Cyrila 
a Metoda a sv. Benna, patróna Lužických Srbov), ktorú spravuje 

kňaz a redaktor Katolíckeho posla Gerat Worn (druhý zľava). 
Bývalý predseda MLS Jurij Łušćanski je prvý sprava.

O delegácii Matice slovenskej medzi Lučickými Srbmi informoval aj časopis, denník Serbske Nowiny. Na obr. šéfredaktor vydavateľstva 
Domowina Simon Peter Ziesch (druhý sprava), predsedníčka Matice lužickosrbskej Anja Pohončowa (tretia sprava)

Delegácia MS v kníhkupectve nakladateľstva Domowina v Budyšíne
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Delegácia MS bola pravdepodobne po desaťročiach 
vôbec prvou oÀciálnou kultúrnou delegáciou, ktorá navští-
vila Lužických Srbov. Oboznámili sa podrobne s proble-
matikou kultúry, literatúry, jazykovedy, histórie, umenia 
a vedy hornolužických a dolnolužických Srbov. Lužických 
Srbov v minulosti navštívil sám Ľudovít Štúr, vzniku Ma-
tice lužickosrbskej napomohol v 19. storočí aj sám Ján 
Kollár a kultúrne styky s Lužickými Srbmi tiež viedol cez 
Lužický seminár v Prahe aj bernolákovec Martin Hattala. 
Medzi zakladateľov lužickosrbskej Matice možno zaradiť 
osobnosti ako Handrij Zejlera Jan Arnošt Smoler. Medzi 
výrazné a Lužickými Srbmi uznávané osobnosti sa radí aj 
duchovný, prekladateľ Nového Zákona a zakladateľ časo-
pisu Katolski Posoł Michał Hórnik, ktorého hrob symbolic-
ky zdobený sochami Cyrila a Metoda, delegácia navštívila.
Symbolicky sa po ceste delegácia zastavila aj v Prahe pri 
mieste posledného odpočinku vizionárov slovenskej kul-
túrnej a vedeckej spolupráce Jána Kollára (v roku 2023 sme 

si pripomenuli jeho okrúhle výročie) a Pavla Jozefa Šafá-
rika (v roku 2025 230. výročie narodenia) na Olšanskom 
hřbitově, ktorým symbolicky položili veniec. Pri príležitosti 
Šafárikovho výročia MS nedávno zorganizovala podujatia 
v jeho rodnom Kobeliarove, v blízkej Rožňave a v septem-
bri tiež organizuje medzinárodnú konferenciu, na ktorú 
pozvali aj zástupcov kultúrnych a vedeckých inštitúcií Lu-
žických Srbov. Delegácia MS vedená predsedom MS Mari-
ánom Gešperom na pozvanie Matice lužickosrbskej vede-
nej Dr. Anjou Pohončowou navštívila nemecko-slovanské 
mesto Budyšín (Bautzen) na území Horných Lužíc. Pri tejto 
príležitosti navštívila 7600-člennú inštitúciu, ktorá zastre-
šuje aktivity 60-tisícovej národnostnej menšiny (aktívne 
lužickosrbsky hovorí asi 15 tisíc) Lužických Srbov DO-
MOWINA, vzdelávacie centrum WITAJ, redakciu večerníka 
Serbske Nowiny, Lužickosrbský Inštitút a jeho rozsiahlu 
centrálnu bibliotéku, Lužickosrbské múzeum a okolité 
evanjelické a katolícke farnosti Hodźij (Göde), kde je pod-

Delegácia Matice slovenskej navštívila 
Maticu lužickosrbskú a Budyšín

Matica slovenská na návšteve Lužických Srbov, ale aj pri hroboch Kollára a Šafárika
Marián Gešper, predseda Matice slovenskej –  
Lukáš Perný, Literárny ústav Matice slovenskej

Pri Serbskom dome v Budyšíne (Horná Lužica). Na obr. zľava: vedecký pracovník Slovenského literárneho ústavu MS Lukáš Perný, predseda 
MS Marián Gešper, predseda Domowina – Zwjazk Łužiskich Serbow Dawid Statnik, predsedníčka Matice lužickosrbskej Anja Pohončowa, 

Beate Brězan (WYTAJ), prekladateľ Kryštof Peršín z Českej republiky a tajomník MS Peter Schvatner (prvý sprava)

19. až 22. 5. 2025, PRAHA a BUDYŠÍN – Po oÀciálnych delegáciách Matice slovenskej so súčasným vedením v Slo-
vinsku a Srbsku sa zrealizovala ďalšia pozoruhodná historická návšteva, tentokrát v Nemecku, kde žije etnikum Lužic-
kých Srbov v približnom počte 60 tisíc obyvateľov. Lužickí Srbi majú vlastnú Maticu lužickosrbskú (Matice Serbská), 
ktorá bola založená po inšpirácii Matice českej v roku 1847 na popud Jána Arnošta Smolera za účelom rozvoja jazyka. 
O návšteve Matice slovenskej informoval 21. mája tiež tlačený večerník Serbske Nowiny.
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ľa legendy pochovaná matka sv. Benna a Baćoń (Stor-
cha) so sochami sv. Cyrila a Metoda a sv. Benna, patróna 
Lužických Srbov. MS sprevádzal evanjelickým kostolom 
v Hodźij Christoph Rummel, ktorý tu prezentoval vzácnu 
800-ročnú krstiteľnicu a organ v tvare lode, na ktorom 
tiež zahral. V katolíckom Baćońe zase sprevádzal pán fa-
rár Gerat Wornar, ktorý je súčasne publicistom, žijúcim 
národným buditeľom, redaktorom Katolíckeho posla. 
Delegáciu sprevádzal s historickým výkladom o dejinách 
Lužických Srbov, ale aj mesta Budyšín, expredseda Ma-
tice lužickosrbskej a referent Domowiny, potomok po-
sledného lužickosrbského biskupa, básnik, hudobný re-
daktor známej relácie Ein Kessel Buntes ocenený Cenou 
Ćišinskeho, Jurij Łušćanski. Nakladateľstvo Domowina 
predstavil Syman Petr Cyž, prekladal Kryštof Peršín z Čes-
kej republiky; centrum Wytaj Beate Brězan a centrálnu 
Domowinu Dawid Statnik. Delegácia MS si v centrálnej 
bibliotéke pozrela vôbec najstaršie lužickosrbské kni-
hy, ktoré pochádzajú už zo 16. storočia a oboznámili sa 
s činnosťou Lužickosrbského inštitútu (Serbski institut) 
(vznikol v roku 1951), ktorý je zameraný na kulturológiu, 
jazykovedu, literárnu vedu a digitalizáciu lužickosrbských 
písomností (Àlologický výskum kultúry Lužických Srbov 
sa označuje ako sorabistika). Serbski inštitút predstavil 
vedúci katedry lingvistiky Dr. Fabian Kaulfürst. Inštitút je 
rovný akadémii vied, plní však aj podobné funkcie ako 
MS (uchovávanie kultúrneho dedičstva, literárnych pozo-
stalostí atď.). Sorabistika sa tiež vyučuje od roku 2010 na 
Univerzite v Lipsku, avšak dominantne sa jej venujú prá-
ve v Serbskom inštitúte, ktorý má okolo 80 pracovníkov. 
Matičiari tiež navštívili Serbski dom, kde sídli centrálna 
organizácia Lužických Srbov Domowina

 V poobedných hodinách navštívili farnosti Hodźij 
a Baćoń či súsošie sv. Cyrila a Metoda na Stóži pri 
Smochćiciach. Domowina bola založená v roku 1912 
v Wojericích, pričom ide o zastrešujúci orgán všetkých 
lužickosrbských spolkov (hudobné, divadelné, študent-
ské organizácie a i., ktoré začali vznikať 1871). Ich vlaj-
ka vychádza zo slovanských farieb a to v poradí: mod-
rá, červená a biela. Dobre poznajú Štúra, ktorý navštívil 
v r. 1839 Budyšín a priamo inicioval s Jánom Kollárom 
založenie Matice lužickosrbskej, k čomu došlo v r. 1847. 
V tomto kontexte bolo zaujímavé, že pri otázkach vlast-
nej autonómie či štátu sa slovanskí bratia, žijúci dnes ako 
občania Nemecka, zhodli, že ide o nerealistickú utópiu. 
Diskutovalo sa aj o osobnostiach, pričom najfrekvento-
vanejšie menované boli dejatelia ako slavista a Àlológ Jan 
Arnošt Smoler, zakladateľ Katolíckeho posla Michał Hór-
nik, spisovateľ a aktivista Arnošt Muka, básnik, dejateľ, 
evanjelický duchovný Handrij Zejler, ale aj básnici, pro-
zaici a dramatici – kňaz, dramatik a prozaik Jakub Bart-Ći-
šinski, básnik, publicista a prozaik Mato Kosyk, spisovateľ 
Jurij Brězan, básnik, spisovateľ a prekladateľ Kito Lorenc, 
spisovateľka a novinárka Mina Witkojc, básnik Benedikt 
Dyrlich, poetka, prekladateľka a editorka Róža Domaš-
cyna, spisovateľ, duchovný a priekopník včelárstva Adam 
Gottlob Schirach, poet a prozaik Jakub Lorenc-Zalěskia 
novinár, prekladateľ, reportér Jurij Koch. Medzi zaujíma-
vé osobnosti patrí aj odborník na Bolzana Franz Prihon-
sky, ktorého hrob v Budyšíne navštívila aj delegácia. 

Podľa slov delegácie, lužickosrbskí priatelia veľmi 
dobre rozumejú slovenčine a priatelia sa s Čechmi. Česko 
taktiež vysiela do Lužického Srbska učiteľov pre zachova-
nie tejto kultúry v rámci špeciálnych grantových schém. 

Jedným z nich bol aj prekladateľ, učiteľ českého jazyka Jan 
Breindl. Zaujímavosťou je, že v minulosti sa lužickosrbské 
rozprávky objavili vo vydavateľstve Mladé letá, a naopak, 
do lužickosrbského jazyka boli preložené diela slovenských 
autoriek ako Jablunková, Zelinová, Rázusová-Martáková 
a ďalší. Priamo so slovenským kontextom súvisí fakt, že na 
popud samotného Jána Kollára vznikla aj Matica lužicko-
srbská, keď o tom písal v liste mladým lužickosrbským štu-
dentom. 

Z dávnejších dejín treba zdôrazniť, že Lužickí Srbi boli 
určité obdobie súčasťou predštátneho západoslovanské-
ho útvaru Samovej ríše (623 – 658). Neskôr v rôznej forme 
počas 9. storočia súčasťou Veľkomoravskej ríše za vlády 
panovníkov Rastislava I. (846 – 870) a Svätopluka I. (871 – 
894), ktorá výrazne pribrzdila mocenský, kultúrny a etnický 
tlak na západných Slovanov zo strany Východofranskej ríše. 
Od 10. storočia po páde Veľkomoravskej ríše boli postupne 
pod narastajúcim vplyvom christianizácie a s ňou postupu-
júcej germanizácie. 

Od 14. storočia sa Lužickí Srbi stali súčasťou Zemí Ko-
runy českej, a to až do roku 1635. Lužica stratila štatút sa-
mosprávnej korunnej krajiny. Bola rozdelená a dostala sa 
do Pruského a Saského štátu. V priebehu 19. storočia do-
chádza k úzkym kontaktom so slovenskou a českou národ-
nou elitou. Príležitosť pre vytvorenie vlastnej autonómnej 
či spolkovej republiky nastala tesne po porážke Nemecka 
roku 1945. Vtedajšie rozdelenie Nemecka na NSR a NDR 
k tomu dával príležitosť. Boli aj hlasy k pripojeniu k Čes-
koslovenskej republike. Vytvorenie krajinskej autonómie, 

Slovanský obzor v knihe Wědomocć za wštikich
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či republiky v rámci NDR sa nekonalo, keďže Lužickí Srbi 
v tom čase už boli vo výraznej menšine aj na svojom pô-
vodnom území. Národnostná politika po roku 1945 umož-
ňovala vytvorenie národných lužickosrbských inštitúcií 
s výraznou podporou štátu až do roku 1990, kedy dochá-
dza k útlmu. Lužickí Srbi si zachovávajú svoju svojbytnú 
kultúru a národné povedomie aj napriek tomu, že nemajú 
vlastný štát. Neexistuje samostatný lužickosrbský slovník. 
Vznikli iba bilingválne s nemčinou, ruštinou a češtinou. Do 
kontextu treba dodať, že okrem Lužických Srbov nemajú 

formu štátnosti podnes napr. Rusíni, Moravania, Bunevci 
alebo Kašubovia.

Je skutočne fascinujúce počuť slová, ktorým porozu-
mie aj Slovák, a to až ďaleko v Nemecku. Aj lužickosrbskí 
lingvisti poukazujú na zaujímavý fakt, že lužická srbčina 
má porozumením bližšie k slovenčine než češtine, čo nie 
je bližšie vedecky vysvetlené. 

Súčasťou delegácie boli predseda Matice slovenskej 
Marián Gešper, tajomník Peter Schvantner, vedecký pra-
covník Lukáš Perný a tajomník Mladej Matice Lukáš Havlík. 

Delegácia navštívila aj pomyselný národný cintorín 
lužickosrbského národného pohybu v Budyšíne.

Delegácia pre budovou, v ktorej sídli Serbski inštitút. Jeho významnú činnosť 
predstavil vedúci katedry lingvistiky Dr. Fabian Kaulfürst (druhý sprava).

Slávnostný obed v Budyšíne
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cia pozrela Srbskú akadémiu vied a umenia (SANU), srbský 
parlament, budovu Nadácie Vuka Karadžiča, národné mú-
zeum, národné divadlo a pamätník Michaila Obrenoviča.

V súvislosti s vyššie spomínanou konferenciou bola de-
legácia špeciálne zameraná aj na vplyv slovenského deja-
teľa Pavla Jozefa Šafárika, ktorý výrazne ovplyvnil Srbov, 
Chorvátov, Slovincov a Čechov špeciálne v srbskom pro-
stredí. Po Šafárikovi sú pomenované ulice aj Slovenské kul-
túrne centrum Pavla Jozefa Šafárika, v Novom Sade sa na-
chádza jeho busta, a treba tiež dodať, že sú v tejto oblasti 
dve budovy, kde pedagogicky pôsobil (v Sriemskom Karlovi 
a v Novom Sade). Sám Šafárik bol pri založení Matice srb-
skej v roku 1826, písal do Letopisu Matice srbskej a výrazne 
poznačil vývoj srbskej vedy a slavistiky, pričom sa najzásad-
nejšie presadil v českom prostredí, a tak sa stal súčasťou 
aj českého a slovenského národného obrodenia. V budove, 
kde pôsobil P. J. Šafárik v Sriemskom Karlovci, je v súčas-
nosti cirkevný seminár, čo reÁektoval aj rektor Karlovecké-
ho Bohoslovia sv. Arsenija (Bogoslovco učilište v Karlovcima 
1794) v Sriemskom Karlovci Jovan Milanović, ktorý pred-
stavil delegácii aj vzácne dokumenty dejateľov, pedagógov, 
ktorí rozvíjali svoju národnú kultúru v rakúsko-uhorskom 
prostredí.

Počas prvého dňa boli slovenskí matičiari v zložení  
M. Gešper, P. Schvantner, M. Hajnik, L. Perný privítaní ria-
diteľom Archívu vojvodiny Nebojšom Kuzmanovićom, zá-

Prehlbovanie unikátnej medzinárodnej 
spolupráce Matice slovenskej s Archívom 

Vojvodiny a slovenskými krajanmi
Ján Seman, Informačné ústredie Matice slovenskej

V dňoch 10. – 14. februára 2025 v Archíve Vojvodiny 
matičnú delegáciu privítal riaditeľ Dr. Nebojša Kuzmanović 
s cieľom prehĺbiť spoluprácu v oblasti výskumu a ochrany 
kultúrneho dedičstva slovenskej komunity vo Vojvodine 
a celkovo vedecko-kultúrnej výmeny. Počas návštevy bol 
podpísaný protokol o spolupráci, ktorý umožní realizáciu 
vzájomných projektov v oblasti kultúry, histórie a rozvinie 
spoluprácu v oblasti vydavateľských a vedeckých aktivít.

Pracovná cesta bola realizovaná na základe recipročnej 
spolupráce a v rámci nej je naplánovaný spoločný edič-
ný plán s Archívom Vojvodiny a napokon i možná orga-
nizácia ďalších spoločných podujatí. Archív Vojvodiny je 
takmer storočná unikátna inštitúcia, ktorá združuje až 70 
zamestnancov, zhromažďuje archívne materiály z dejín 
územia Vojvodiny, vydávajú knihy, konzervujú, digitalizujú 
a venujú sa tiež pedagogike. Osobitnú pozornosť venujú 
aj dolnozemským Slovákom.

Program pozostával z návštevy Archívu vo Vojvodi-
ne, Matice srbskej, Karoloveckého Bohoslovia a chrámu 
sv. Arsenija v Sriemskom Karlovci, Slovenského kultúrne-
ho centra v Kysáči, Slovenského kultúrneho centra Pavla 
Jozefa Šafárika a sídla slovenského evanjelického zboru 
v Novom Sade, slovenského evanjelického kostola v No-
vom Sade. Taktiež boli súčasťou návštevy Archívu Juho-
slávie v Belehrade, Múzea pošty (za prítomnosti riaditeľa 
Marka Jelica). V rámci prechádzky Belehradom si delegá-

Riaditeľ Archívu Vojvodiny Nebojša Kuzmanovíc s predsedom Matice slovenskej Mariánom Gešperom

Ak po oÀciálnej návšteve Matice srbskej a Združenia srbských spisovateľov v roku 2023 vzniklo ako konkrétny 
výsledok medzinárodnej spolupráce špeciálne číslo Slovenských pohľadov, ktorého súčasťou boli aj krajanskí dolno-
zemsko-slovenskí spisovatelia, tak výstupov z návštevy v roku 2025 je viacero – je to najmä participácia na konferencii 
k téme P. J. Šafárik, J. Kollár a druhá vlna slovenského národného obrodenia v kontexte medzinárodného vplyvu týchto 
slovenských osobností (s výstupom bilingválnej knihy).
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stupkyňou riaditeľa Draganou Katić, pracovníčkami Ar-
chívu Tatjanou Cavnić, Dunjou Andrić, Miroslavom Dob-
roňovským, ale aj Dr. Jánom Babjakom. Bývalý predseda 
Matice slovenskej v Srbsku Dr. Ján Babjak prezentoval 
v rámci rokovania dejiny Matice slovenskej v Juhoslávii, 
pričom o tejto téme vydal tri rozsiahle monograÀe. Po 
návšteve Archívu Vojvodiny sa delegácia presunula do bu-
dovy Matice srbskej, kde rokovala s jej predsedom, profe-
sorom Draganom Stanićom. V rámci pracovných úloh de-
legácia vytvorila videozáznam ako podklad pre doplnený 
dokumentárny Àlm o P. J. Šafárikovi. K delegácii sa pripojil 
aj známy dolnozemský Slovák, spisovateľ a prekladateľ 
Martin Prebudila, ten vytvoril bilingválnu knihu slovenskej 
(aj krajanskej) a srbskej poézie, ktorá bola predstavená 
v rámci rokovania. V ten istý deň delegácia navštívila pô-
sobisko P. J. Šafárika, spomínaný Sriemsky Karlovec, kde 
bola srdečne privítaná rektorom cirkevného seminára. 
Tieto miesta sú pre históriu významné aj pre krvavé boje 
s Turkami. 

Delegácia navštívila tiež historické miesto, tzv. zhro-
maždenia skupštiny, v predvečer revolúcie 1848, ktoré 
je pre oblasť Vojvodiny historicky analogické a význam-
ne podobné Memorandovému námestiu v Martine 1861, 
ale treba poukázať aj na to, že kým martinské je značne 
nedôstojné (popraskaný asfalt atď.), tak toto miesto je 
patrične zrekonštruované a vzorne reprezentatívne. Dele-
gácia počas tohto mimoriadne naplneného dňa navštívila 
aj svetovo významného slovenského fotografa a vojvo-
dinského poslanca Pavla Surového, ktorý vedie Kultúrne 

centrum v Kysáči. Po rozsiahlej diskusii vznikla tiež idea 
prezentácie jeho fotograÀí v Slovenských pohľadoch. Dele-
gáciu oboznámil o zložitej situácii Slovákov na tzv. Dolnej 
zemi, pričom poukázal na dlhodobú požiadavku cielenej 
a operatívnej pomoci. 

Pavol Surový pôsobí nielen v Srbsku, ba dokonca svoju 
tvorbu, ktorá spája tradíciu folklórnych odevov s moder-
nou fotograÀou, na ktorej participovali významné európ-
ske modelky, vrátane exhibícií aj na ázijskom kontinente, 
kde dostal ponuku vytvoriť sériu fotograÀckých portrétov 
tamojšieho folklóru. Následne tiež avízoval pripravovanú 
výstavu v Martine. Počas tretieho dňa delegácia navští-
vila Archív Juhoslávie v Belehrade, kde boli predstavené 
za prítomnosti riaditeľa inštitúcie Milana Terzića archív-
ne dokumenty spojené so zakladaním slovenského škol-
stva vo Vojvodine po roku 1918. Ide o skutočne vzácne 
archívne dokumenty, nikdy nezverejnené. Archív je preto 
mimoriadne vhodný pre slovenských historikov a archivá-
rov, ktorí tu môžu nájsť mnohé inšpirácie pre medziná-
rodný výskum, obzvlášť pre oblasť slovenského školstva 
a vývoj slovenského krajanského života v medzivojnovom 
období. Zaujímavosťou bola aj návšteva priestorov, kde 
bol nahrávaný kultový Àlm Emira Kusturicu Underground 
(Podzemie). Treba dodať, že režisér E. Kusturica študoval 
FAMU v Prahe a je značne ovplyvnený slovenským Àlmá-
rom Jurajom Jakubiskom. Ešte pred odchodom delegácia 
navštívila Múzeum Vojvodiny v Novom Sade, kde si pozreli 
vzácne exponáty z dejín mesta vrátane slovenských krojov 
a artefaktov spojených so slovenskou komunitou v Srbsku.

Archív Vojvodiny v Novom Sade, 18. 8. 2025. Na obr. zľava: 
riaditeľ Archívu Vojvodiny N. Kuzmanovič, Tatjana Cavnić – vedúca 

vydavateľskej činnosti, Dunja Andrić – archivárka, predseda 
Kulturologicko-ÀlozoÀckého odboru MS L. Perný (oproti v strede), 
B. Kulik (prvý sprava), ev. teológ a niekdajší predseda MS v Srbsku

Delegácia Matice slovenskej navštívila aj Archív Juhoslávie 
v Belehrade (2025).

Delegácia Matice slovenskej v múzeu pravoslávneho seminára
v Sriemskom Karlovci. Martin Prebudila je významným slovenským 

spisovateľom z Vojvodiny (napravo).


















































